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MOZIONE APPROVATA 

 ALL’UNANIMITA’  

DAL CONSIGLIO COMUNALE 

NELLA SEDUTA DEL 12 GENNAIO  2021 
 

OGGETTO:  MOZIONE N. 154/2020 –Visita dei famigliari agli anziani ospiti RSA e 

pazienti ospedalieri. 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

 

Premesso che nella seduta monotematica  del Consiglio comunale del  17 novembre 2020, 

avente ad oggetto "PERCORSO DI CONDIVISIONE  SULL'EMERGENZA  

SANITARIA DOVUTA AL VIRUS  COVID-19",  è stato approvato  all'unanimità  il  

seguente ordine del  Giorno che si riporta integralmente: 

 

 

                                                    ORDINE DEL  GIORNO  

 

ODG 4 

Monotematica COVID 

 Genova, 16  Novembre 2020. 

 

OGGETTO:SEDUTA MONOTEMATICA DEL 17 NOVEMBRE. 2020-PERCORSO DI 

CONDIVISIONE SULL 'EMERGENZA SANITARIA DOVUTA AL VIRUS COVID-19 

 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

Considerato che 

 

- l 'emergenza epidemiologica da Covid-19, ha determinato sia nella prima fase 

primaverile sia nella fase attuale pesanti ricadute di carattere economico e sociale, 

con particolare criticità sulla tenuta del sistema sanitario ospedaliero e sul sistema di 

ricovero degli anziani nelle RSA e negli ospedali, con fortissime limitazioni e totali 

chiusure alle visite dei parenti; 

 

- la grave emergenza sanitaria ha comportato la sospensione delle visite deiparenti delle 

persone care ricoverate, in ospedale o in una RSA, pazienti soprattutto delle fasce 

più fragili della società come gli anziani, ma non solo, senza alcuna possibilità di 

incontro anche nel tragico passaggio verso la morte; 
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Considerato inoltre che è inumano abbandonare i nostri anziani nelle RSA e nelle 

strutture ospedaliere, che non  possono avere la possibilità di incontrare i propri cari a causa 

delle limitazioni imposte dai disciplinari previsti nella gestione delle strutture RSA e 

ospedaliere a causa del Covid- 19 e  persino nella tragedia della morte, dopo dolore e 

sofferenza, sono lasciati soli senza il conforto di una carezza, una stretta di mano e un ultimo 

addio dalle persone amate; 

 

Ritenuto che la dedizione e la professionalità degli operatori che si occupano degli anziani 

e dei malati ricoverati negli ospedali siano uno straordinario esempio, di impegno, 

abnegazione ed eroismo che travalicano il mero dovere professionale, ma non esaustivo e 

sostitutivo degli affetti familiari; 

 

Ritenuto inoltre fondamentale prevedere un gesto di umanità nella drammaticità della 

gestione della pandemia e che si individuino in sicurezza modelli e protocolli di accesso 

che consentano la visita dei famigliari, per poter incontrare gli anziani ospiti presso le 

strutture RSA e gli altri pazienti ricoverati in ospedale;  

 

IMPEGNA IL SINDACO E LA GIUNTA 

 

 Ad attivare un immediato tavolo di confronto tra Amministrazione Comunale, 

Regione, Alisa, i Direttori sanitari delle A.S.L. e i Responsabili delle strutture per 

anziani, circa le necessarie azioni, modalità e tempistiche da porre in essere. 

 

 A richiedere precisi indirizzi a Regione Liguria affinchè sia consentito agli ospiti 

delle RSA e ai pazienti ricoverati nelle strutture ospedaliere di potersi incontrare 

con i propri cari, al fine di mantenere in sicurezza, un periodico contatto fisico, 

essenziale per la salute fisica e psicologica e la dignità delle persone, in particolar 

modo per coloro che si trovano in stato di grave rischio della vita. Il tutto anche 

utilizzando, come già fanno alcune strutture, presidi di plexiglass o nylon con 

manicotti che permettano loro di vedersi da vicino, di avere un contatto di affettività in 

sicurezza, un abbraccio anche se attraverso un nylon. 

 

 A riferire in apposita Commissione Consiliare entro il  31 dicembre 2020.  

 

 

Considerato che 

 

- l'emergenza epidemiologica da Covid-19, purtroppo non finirà presto, si teme una 

terza ondata di contagi a seguito delle festività natalizie e con l'approsimarsi 

dell'inverno, la presenza dei virus stagionali influenzali aggraverà ulteriormente la 

situazione; 

 

- il vaccino non sarà immediatamente disponibile per tutti, non sarà obbligatorio, 

pertanto ci vorrà almeno un anno se non ben di più per uscire completamente 

dall'emergenza sanitaria; 
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Constatato che gli anziani ospiti delle RSA, quando hanno potuto interagire con i loro cari, 

anche se attraverso un vetro o altra barriera sanitaria, hanno recuperato la voglia di 

vivere, la dignità, la salute fisica e psicologica non sentendosi più "abbandonati"; 

 
Ritenuto fondamentale provvedere al miglioramento della vita dei nostri anziani, memoria 

storica e patrimonio della nostra società, in questo periodo così tragico per numerose 

famiglie, 

 

Per le ragioni sopra riportate, rinnova la richiesta del dispositivo dell'OdG n. 4 sopra 

riportato e; 

 

IMPEGNA IL SINDACO E LA GIUNTA 

 

 Ad attivare un immediato tavolo di confronto tra Amministrazione Comunale, 

Regione, Alisa, i Direttori sanitari delle A.S.L. e i Responsabili delle strutture per 

anziani, circa le necessarie azioni, modalità e tempistiche da porre in essere; 

 
 A richiedere precisi indirizzi a Regione Liguria affinchè sia consentito agli 

ospiti delle RSA e ai pazienti ricoverati nelle strutture ospedaliere di potersi 

incontrare con i propri cari, al fine di mantenere in sicurezza, un periodico 

contatto fisico, essenziale per la salute fisica e psicologica e la dignità delle 

persone, in particolar modo per coloro che si trovano in stato di grave rischio della 

vita. Il tutto anche utilizzando, come già fanno alcune strutture, presidi di 

plexiglass o nylon con manicotti che permettano loro di vedersi da vicino, di avere 

un contatto di affettività in sicurezza, un abbraccio anche se attraverso un nylon; 

 

 A riferire in apposita Commissione Consiliare entro il 31 dicembre 2021.  
 

Proponenti: Bruccoleri, Avvenente, Salemi (Italia Viva). 

 

Al momento della votazione, oltre al Sindaco Bucci, sono presenti i Consiglieri: Amorfini, 

Anzalone, Ariotti, Avvenente, Baroni, Bernini, Bertorello, Bruccoleri, Brusoni, Campanella, 

Cassibba, Ceraudo, Corso, Costa, Crivello, De Benedictis, Ferrero, Fontana, Gambino, 

Giordano, Lauro, Lodi, Mascia, Ottonello, Pandolfo, Piana, Pignone, Pirondini, Putti, 

Remuzzi, Rossetti, Rossi, Salemi, Santi, Terrile, Tini, Vacalebre, Villa  in numero di 39. 

 

Esito votazione: approvata all’unanimità con 39 voti favorevoli: Sindaco Bucci, Amorfini, 

Anzalone, Ariotti, Avvenente, Baroni, Bernini, Bertorello, Bruccoleri, Brusoni, Campanella, 

Cassibba, Ceraudo, Corso, Costa, Crivello, De Benedictis, Ferrero, Fontana, Gambino, 

Giordano, Lauro, Lodi, Mascia, Ottonello, Pandolfo, Piana, Pignone, Pirondini, Putti, 

Remuzzi, Rossetti, Rossi, Salemi, Santi, Terrile, Tini, Vacalebre, Villa. 


